Chuong IV CAC DINH LUAT BAO TOAN

BAI 23

23.1. B. Ap dung cong thic vé do bién thién dong luong :
Ap=FAt,vii F=P =mg
Tt dé suy ra xung luong cua ngoai luc :
F.At = mg At =1.9,8.0,5 =4,9Ns
vit bién thién dong luong cia vt :
Ap = m.Av = 1.9,8.0,5 = 4,9kg.m/s

23.2. C. Ap dung cong thitc vé do bién thién dong luong :
Ap = F.AL, vGi Ap = m.Av
Ttr d6 suy ra do6 bién thién vin toc cua xe :

FAt  80.2,0
m 10
23.3. B. Chon chiéu chuyén dong ban diu cuia vién bi thuy tinh la chiéu dwong. Hé
vét gbm vién bi thuy tinh va vién bi thép. Do khong ¢6 ma sat va tong cic
ngoai luc tiac dung lén hé vit (trong luc va phan luc phap tuyén) cén bang
nhau theo phuong ding, nén tong dong lugng ctia hé vat theo phuong ngang

duge bao toan.

Av = =16 m/s

Trudc va sau va cham, tdng dong luong cia hé vat ¢6 gia tri dai s0
Po =MV, VA p=my, +myV,

Ap dung dinh luat bao toan dong luong :
P =Py = mVj+myvy = mv,

Tir do6 suy ra van toc cta vién bi thuy tinh sau va cham :

. myy, —m,v,  50.10°2-10.107.1,5 ,
TTm T 5.107 Thme
| wde

Diu trir ching t6 vién bi thuy tinh chuyén dong nguoc chiéu ban diu.
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23.4. Chon chiéu chuyén déng roi cta vién bi la chiéu duong. Ngay trude khi

23.5.

23.6.

cham dat, vién bi dat van toc v = /2gh. Khi bi mat dit céan lai va nam yén
tai do6 thi vién bi co6 van tée v'= 0.
Ap dung cong thitc vé do bién thién dong luong :

Ap=FAt,voi Ap=p'—-p=m.0—mv
suyra: F.At=-m\2gh = ~10.107%4/2.10.20 = —0,2 N.s.
Déu (—) chiing to xung lugng cua luc do mat dat tac dung lén vién bi ngugc
hudng vai van toc roi cia vién bi.
Téng dong lugng cua hé hai vién bi : p = p, + p,
trong d6 p, = mV, va p, = m,V,

véi  p, =myv, =2.107.6 =1,2.10 ke.m/s

_ _ 34 _ -2
P, =myv, =3.1074 =1,2.10 kg.m/s Hinh 23.1G

Vip, L p, (H23.1G)va p, = p, =1,2.107 kg.m/s,
nén vecto p trung voi duong chéo cua hinh vudng c6 cic canh p; = p,.
Tir do suy ra :
p hop véi p, (hodc p, ) mot goc o = 45°
va co do lon :
p=p2~12102014 ~ 1,7 kgm/s

Chon chiéu chuyén dong ctuia nguoi la chiéu duong. Hé vat gébm thuyén va
nguoi. Do khong ¢6 ma sat va tong cdc ngoai luc tic dung 1én hé vat (trong
luc va phan luc phap tuyén) cin bing nhau theo phuong ding, nén tong dong
lugng cua hé vit theo phuong ngang duoc bao toan.

Lic ddu, hé vat ding yén déi véi mat hé phing lang (V,, = 0), nén tong dong
luong ctia nd c6 tri dai s6 bang : py, = (M +m)V, =0.

a) Khi ngudi chay vdi van toc v = 0,5 m/s déi véi mit ho, thi tong dong
luong clia hé vat ¢6 tri dai s6 biang : p= M.V + m.v.
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237,
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Ap dung dinh luat bao toan dong luong :
P=py = MV+mv=0

oo oy . my 50.0,5
suy ra vin toc cua thuyén: V=—— = —
M 450

Déu trir chimg to van toc cua thuyén nguoc hudng véi van téc cua nguoi

= —0,056 m/s.

b) Khi ngudi chay véi van toc v = 0,5 m/s doi vai thuyén, thi tong dong lugng
cua hé vatbang : p=MV + m(v + V).
Ap dung dinh luat bao toan dong luong :
P=py = MV+m(v+V) =0
suy ra van toc cia thuyén :

0.5
ve_ ¥ __ 3003 _ .ok
M+m 450+ 50

Dau trir chimg to vin toc cua thuyén ngugc hudng vdéi véin toc cua ngudi.

Chon chiéu chuyén dong ban diu cia xe cat l1a chiéu duong. Hé vit gédm xe
cdt va vat nho chuyén dong theo ciing phuong ngang, nén cé thé biéu dién
tong dong luong clta hé vat nay dudi dang tong dai s6.

— Trude khi vat xuyén vao xe cat: p, = MV, + mv,,.
— Sau khi vit xuyén vao xe cat p=M+m)V.
Ap dung dinh luat bao toan dong luong, ta ¢6 :

p=p; = (M+m)V =MV, +mv,

MV, + mv,

Suyra: V=
M+ m

a) Khi vat bay dén nguge chiéu chuyén dong cua xe cit, thi v, = —6 m/s, nén
98.1+ 2.(-6)
98 + 2

tach: V= =(),86 m/s.

b) Khi vat bay dén cting chiéu chuyén dong cua xe cit, thi v, = 7 m/s, nén
98.1 + 2.6

taco: V=———=1,1 m/s.
08 +2



23.8. Hé vat gom hai manh cua qua luu dan 1a hé ¢6 lap, do khong chiu tic dung
cua ngoai lue, nén dong lugng cua hé vit bao toan.

— Trudic khi nd, hai manh clia qua luu dan déu chuyén dong vdi van téc v, nén
hé vat c6 tong dong luong : Py = (m; + m,)vy.
— Sau khi né, hé vat c6 téng dong lugng : p = m;v, + m,Vv,
f—ip dung dinh luat bao toan dong lugng cho hé vat, ta cé :
P =Py = MV, + MV, = (M; + m,)v,

Sll}" ra . \-"l
m,

Thay s0, ta tim duoc :

= =-12.5m/s
m, 1,0

Diu () ching t6 sau khi no, van téc v, cia manh nho nguge huéng véi van
t6c ban diu v, cua qua luu dan.
23.9. Chon chiéu chuyén dong ban diu cia qua ciu thit nhat 1a chiéu duong. Vi hé

vt gébm hai qua cdu chuyén dong theo ciing phuong ngang, nén tong dong
luong clia hé vat nay ¢6 gid tri dai s6 bing :

— Trudc vacham: p, = mv, + m,v,.
— Sau va cham : p =m,v] + myVj.
Ap dung dinh luat bao toan dong luong, ta ¢6
P =Py = myV] + myvy, = m,v, + m,v,

m,V, + M-V, ) —m,V!
Suy ra : v’2=(" =2 L1

m;
Thay v| = —0,6 m/s, ta tim dugc

(2.03.0+3.0.1.0)— 2,0.0.6
Y2 = 3.0

Qua céu thit hai chuyén dong véi van toc 2,6 m/s theo huéng ban ddu.

=2.6 m/s
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23.10%, Chon chiéu chuyén dong ban diu cia tén Iira 14 chiéu duong. Vi hé vat gom

tén lira va khoi khi chuyén dong cting phuong, nén ta cé thé biéu dién tong
dong luong cha hé vat ndy dudi dang tong dai so.

— Trudée khi khi phutra: p, = MV,
—Sau khi khiphutra: p=M —-m)V'+ m(v + V'),

Lap luan tuong tu 23.8. Ap dung dinh luat bao toan dong lugng, ta ¢ :
p=py = M-mV +m(v+V)=MV

_MV—mv_ mv

suyra: V'

M

1000.(-800)

Thay v =—-800 m/s, ta tim dugc : V' =100 -
10000

=180 m/s

23.11*, Chon chiéu chuyén dong cua vién dan la chiéu duong. Hé vat gdbm bé
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phdo, khiu phédo va vién dan. Goi V,, va V la van téc cia bé phdo trudc va
sau khi ban, con v la van téc didu nong cia vién dan. Vi cac phén clia hé vat
déu chuyén dong theo cung phuong ngang, nén c6 thé biéu dién tong dong
luong cia hé vat nay dudi dang tong dai so.

— Trude khiban : p; = (M, + M, + m)V,,.
—Saukhiban: p=(M,;+M,)V+m(v+V).
Ap dung dinh luét bao toan dong luong :
p=py, = M, +M,))V+m(v+V)= (M, + M, +m)V,
(M, + M, + m)V, —mv

suyra: V=
M, +M, +m

trong d6 Vg, V, v la gia tri dai s6 cua cac vén toc da cho.
Trude khi ban, néu bé phdo ding yén (V, = 0), thi taco :
mv _100.500

V=— = ~—=3,3 m/s
M, +M, +m 15100 iy

Trudie khi bén, néu bé phdo chuyén dong véi V= 18 km/h =5 m/s :
— Theo chiéu ban vién dan, thi taco :
(M; + M, + m)V, —mv _ 15100.5 - 100.500

V= = = 1,7 m/s
M, +M,; +m 15100




— Nguoc chiéu ban vién dan, thi ta ¢6 :

M, +M, +m 15100

V =~ —8,3 m/s

Diu trir (—) chiing to sau khi bin, bé phdo chuyén dong véi van t6c vV nguoc

chiéu véi van toc v cia vién dan.



